



巅峰对话

依据医院文化特色 打造独有服务品牌

医师报讯（融媒体记者 荆冰 王建生）医院文化是医院品牌的灵魂，只有拥有优秀文化的医院，才具有良好的医院品牌。因此创建优秀的文化，并使之发扬光大，已经成为当前医院管理者关注的热点话题。在第八届医学家年会上，8位院管专家们就医院文化和品牌建设的关系，围绕如何根据医院的文化特色打造服务品牌分享了自己的经验做法。



主持人：
王洪武 内蒙锡林郭勒盟中心医院院长
讨论嘉宾：
曾国军 四川省乐山市人民医院院长
高景利 开滦总医院党委书记、院长
张福春 北京市海淀医院院长
丁丽远 厦门市第五医院党委书记
侯 勇 四川遂宁市第一人民医院党委书记
卢艳丽 北京市第六医院院长
朱往文 贵州航天医院副院长

侯勇 打造“五心”文化

遂宁市第一人民医院诞生于1926年的诊所问心堂。五年前，各种原因导致医院的发展基本停滞，人才大量流失，学科建设滞后。

侯勇介绍，2017年组织重新调整医院管理团队后，将重点工作放在医院发展上。

先抓学科还是装备？经讨论，医院领导班子达

成统一意见：抓医院文化建设。“我们不断挖掘‘五心文化’，即党心、国心、医心、民心、良心，着力打造真正的人民医院。”

侯勇表示，医院每年还举行“问心”论坛及系列文化活动，开展上门医疗“我来帮你跑”、免费陪护“我来帮你陪”、取消入出院

窗口“我来帮你办”等一系列措施加强医院文化建设。

通过文化建设促进医院发展，医院等级由以前的二级上升到三级；面积由以不足5万平米到20万平米；研究生人才从20多名到130多名。“未来我们将进一步推动医院的文化建设，更好地造福人民。”侯勇说。

卢艳丽 道济天下 悬壶济世

“北京市第六医院是北京市老城区第一家西医医院，建于1885年光绪年间。这家医院里走出了许多杰出的医学家，如林巧稚先生、邓家栋先生、于惠元先生，给我们留下了非常宝贵的精神——道济天下，悬壶济世。”卢艳

丽回忆，2022年年底，北京市新冠疫情严峻，11月24日接到命令转建为黄码医院，4天后又接到命令，转建为红码医院。4天时间全员上线，并坚守在一线，妇产科2名大夫甚至连续值了7天7夜的夜班。“这就是‘道济天下情怀

在现代人身上的体现！”目前该院建立了安宁疗护中心，同时开展叙事医学、叙事护理，由医生挖掘患者背后的故事，由护士挖掘团队的故事，两者结合，拉近患者与医护人员之间的距离，使治疗更有温度。

王洪武 文化建设注重帮扶

锡林郭勒盟地处内蒙古中部，面积20.3万平方公里，有13个旗县市，但人口只有110万人，有的旗县只有两三万人口，旗县医院要做大也是不现实的。王洪武表示，作为全盟最大、也是唯一的三级综合医院，医院将帮扶旗县医院作为文化建设的重要内容，形

成了独特的“帮扶文化”。

“我们在南部偏远地区建设了胸痛分中心、妇儿分中心、消化内窥镜分中心，并托管了几家旗县医院，让南部旗县的百姓在家门口能享受三级医院的诊疗服务。”王洪武表示，医院还持续开展礼仪培训，落实“6S管理”，

实施每周打卡计划。三年来，医院发生了许多变化，如门诊导诊，患者有需要都会及时提供帮助，经常有导诊人员背起患者往急诊科跑，抱着小患者往急诊科跑，让人为之动容。

“我们将不断通过文化建设引领医院高质量发展。”王洪武说。

朱往文 保持“负责任文化”

“贵州航天医院于1968年由上海市整体包建支援三线建设，原来在大山里，是职工医院。1998年开始搬迁至遵义市，用时整整7年。在搬迁过程中，医院大量技术人员流失，从千余人减少到500人左右，工资只能发70%。”朱往文回忆，面

对生存难题，医院领导要求，每名医务人员对来医院看病的患者，从进院到出院都要负起责任，形成了最初的“负责任文化”。2008年医院情况逐步好转，医院文化建设仍然以“负责任”为主题，一是医生对患者负责，二是医院对员工负责。

通过这十多年的努力，负责任文化促进了贵州航天医院能力的全面提升。2019年成为了三级甲等综合医院，该院也由最初不到500张床位，发展到了1200张床位，到今年10月份大概要达到1500张床位，在职职工达有1500人。

曾国军 党建引领 文化铸魂

“我从华西医院本部到2022年参加华西厦门医院筹建，再到2022年底到乐山市人民医院履职，深刻体会到，一个医院要想发展好，就要重视党建引领，用文化铸魂。”曾国军表示，令他印象深刻的有两个数字：1892和

1894。1892年切尔德博士到成都建立了华西医院，1894年又到乐山建立了乐山市人民医院，因此华西医院和乐山市人民医院的文化有共通和相融之处。

如何让工作更有凝聚力？曾国军的回答是：“文化交融”。每次走进华西

医院院史陈列馆，感受华西100多年的发展变革，曾国军都会看得热血沸腾，他说：“明年乐山市人民医院也将迎来130周年院庆，现已着手准备筹建医院院史陈列馆，希望通过文化的力量达到凝聚人心的目的。”

高景利 以研究促员工健康

开滦总医院起源于“特别能战斗”的开滦煤矿襄伤处，具有131年的历史，有着深厚的文化底蕴。开滦总医院是大型国企企业医院，高景利介绍，过去面对企业工人服务，医院形成了对员工家庭式的关怀理念。如今医院面

向社会，同样要打造服务百姓有温度的医院。开滦集团公司职工约10万人，每两年进行一次健康体检，自2003年起，在落实员工福利的同时，开始了以筛查心血管危险因素并对重点人群进行干预的“开滦研究”，经过十年的慢病

研究，将60岁以下开滦员工的心脑血管疾病死亡率从22%降到10%，把心脑血管疾病死亡年龄推迟10年，将新发心脑血管疾病年龄推迟5年，该成果在国内及国际都引起了很大反响，期待未来能与更多院校和医院进行广泛合作。

张福春 引领融合发展托管模式

“海淀医院的前身是1948年建于河北西柏坡的中共华北局党校卫生科，因此红色基因是海淀医院的文化特色之一。”张福春表示，目前面临的最大难点是老年人就医问题，医院一直优化老年人就医流程服务，是北京市最早的老年友善医院，并

建立了安宁疗护科室。

海淀医院地处中关村，是中国科技创新核心区，创新正是它的特色。2013年底，北京大学第三医院跟海淀医院的融合发展托管模式，就是创新的体现，也引领了北京市内医疗机构的托管风潮。“我们也希望把海淀科技园区

创新的产品最早应用到海淀医院，把海淀医院打造成科技创新产品的应用场景。现在园区很多医药产品，如以机器人为代表的一些创新设备都已引入，服务于患者，同时历练队伍，企医工结合，共同推进医学科技的发展。”张福春说。

丁丽远 济世为民 爱在五院

“文化是医院价值观的体现，医院的服务品牌打造，关键在于人。”丁丽远介绍，厦门市第五医院70年前由华侨领袖陈嘉庚先生创建，嘉庚精神激励了一代又一代的五院人，将嘉庚先生的“济世为民”和“一切为了患者健康”理念进行深度融合，提出“爱在五院”的理念。

在文化建设方面，倡

导人文关爱，为患者提供最好的医疗服务。

在基础建设方面，医院从患者角度进行考虑设计，门诊大厅开展钢琴演奏，住院大厅设立了咖啡厅；儿科病房里，讲述着白雪公主与7个小矮人的故事；患者初次入院会有专人引导，出院后会接到五院人的回访和问候。在新成立的翔

安院区，五院还和各个村、居、社区的党建共建形成了五院特有的“村医通”品牌，五院人分布于100多个微信群中，随时为患者解疑答惑。

经过一日复一日的文化根植，让全体五院人产生了文化的自信，以五院为荣，传承和发扬五院的人文精神，让五院的人文精神可以走得更远。